
第三节   空气质量与健康
一、教学目标

（一）知识目标

　  1．描述空气质量对人体健康的主要影响。 
　　2．尝试了解当地的空气质量。 
　　3．学会采集和测算空气中的尘埃粒子，了解空气受污染的程度。 
　　4．学会抽样记数的方法。 
　　5．尝试用所学的方法探究有关空气中尘埃粒子的问题。
（二）能力目标

　　1．尝试通过网络收集并整理有关当地空气质量的信息，培养学生获取信息、处理信息的能力。

　　2．运用五点取样法，采集和测算空气中的尘埃粒子，探究周围的空气质量，提高学生的探究能力。
（三）情感态度价值观

　　通过资料分析以及采集和测算空气中的尘埃粒子，学生明白自己的健康就与周围的空气质量有密切的关系，爱护环境就等于爱护自己。
二、教学重点和难点

　　通过收集和分析资料，了解空气质量对人体健康有哪些影响。通过测算空气中的尘埃粒子，探究周围的空气质量，并针对存在的问题提出意见和建议。

三、教学过程
	教学环节
	教师活动
	学生活动

	第一课时

	 创设情景
 

 引入新课
	师：善于观察，勤于思考是学好生物学最基本的方法，也许你们都有这样一种体验：当你漫步树林中时会有心旷神怡的感觉，这是为什么呢？（边讲边用课件展示林阴小道图片）
师：我们都会希望生活在空气清新、环境优美的环境中，因为在那里我们可以尽情呼吸清新的空气。
大家玩个小游戏：用手将自己的口和嘴捂住30秒，体验一下有什么感觉？
平静状态下我们一分钟呼吸16-18次，请全班同学数字计算：计算一个人一天内呼吸的次数（课件展示）。提高学生对空气质量的重视度。从而导入课题。

课件展示课题:第三节
空气质量与健康
	学生倾听、观看，受到触动，积极思考，争相举手回答。
 

 

 

 
学生谈体验，说感受
 
学生计算：16×60×24=23040（次/天） 

23040×0.5=11520（升）通过计算得出结果，进一步了解空气质量的好坏与人的健康是密切相关的。

	 

 

 

 

 

 

自主探究
 

合作交流 
 
	一、
空气质量影响人体健康
 
	指导发布收集到的资料
	教师组织学生发布课前收集到的有关空气质量影响人体健康的资料, 启发学生分析有关空气质量影响人类的健康的信息。
	小组代表发布课前收集到的有关空气质量影响人体健康的资料。其他同学聆听，并对资料内容表示惊讶，产生触动。

	
	
	引导分析资料
	课件展示课本P58-59的三段资料分析，指导学生阅读，然后让学生分小组讨论归纳资料中蕴含的意义（教师巡视指导）。
	学生阅读资料，讨论归纳资料中蕴含的意义，并相互补充，教师适当启发，捕捉学生回答中的闪光点，合理进行评价。

	
	
	交流讨论
	1、以小组为单位，讨论空气的质量对人体的健康有哪些影响？（教师行间巡视指导）
2、通过各种实例说明空气质量影响人的健康。
（世界无烟日）

3、引导分析材料
阅读教材52—53页资料分析，带着以下问题，并找出答案，用铅笔划上。（教师巡视指导）
（1）在什么样环境下工作人群，呼吸系统发病率高？
（2）分析呼吸系统疾病死亡率为什么会逐年上升？
（3）统计自己一天多少时间在室内、室外？
（4）说明影响居室环境的因素有哪些？
	本组同学发表意见,组内其他同学作补充，并在全班作交流分析，在老师的点拨指导下得出讨论题的结论。 

 

 

 

 

 

 

 

	
	二、
了解当地的空气质量
	汇报、交流烟台市空气质量调查状况
	空气质量的三项指标：空气污染指数、空气质量级别、可吸入颗粒。
众多的例子告诉我们，空气质量影响人体健康。那么这些空气污染问题是怎样产生的呢？
组织学生对空气质量调查结果进行交流汇报（在交流汇报中，以小组代表发言为主）。

	将课外调查的结果在课堂上与其它同学共同分享，互相交流。

	
	
	分析造成烟台市空气污染的主要原因、危害。
	教师课件展示常见大气污染源图片，在学生充分调查的基础上，以“造成大气污染的原因分析”为主题，组织学生讨论分析当地的空气被污染的原因，并能简要说出其危害。
	讨论得出大气污染源常见的有以下几个原因：①工业生产排放的废气；②车辆、船舶排出的尾气；3城市煤炭的燃烧和农村焚烧秸杆所排放的烟雾；④地面扬尘等。

	
	
	讨论空气污染的防治
	请学生思考下列问题：假如你是烟台市环保局局长，针对这些问题你有什么解决方法？要求学生思考讨论后各抒己见，鼓励学生设计切实可行的治理孟州大气污染的方法。
	学生讨论交流大气污染的防治的方法。归纳起来主要有：采取综合措施；调整能源结构，合理规划工业发展和城市建设布局；综合运用运用各种防治污染的技术和措施；改善生态环境，植树造林。

	探究归纳
 

汇报交流
	采集和测算空气中尘埃粒子
	制定探究计划，课外实施探究
	教师指导学生阅读课本61页的探究方案，让学生明确：每个同学都可以采用课本上介绍的方法，探究想要探究的问题。可采用小组合作的形式开展探究，经小组讨论后确定要探究的问题。教师应组织小组分工，强调活动的注意事项，参与活动，对学生的活动进行评价。
	1、自学采集和测算空气中的尘埃粒子的方法。由一位学生介绍“五点取样法”，记数规则。
2、各小组确定探究的问题。

3、各小组制定出科学的探究计划。

4、学生课后分组，小组成员分工采集和测算当地空气中的尘埃粒子，在显微镜下观察和记数，分析数据，得出结论，以备下节课进行汇报与交流。

	
	
	第二课时

	
	
	指导小组汇报的探究成果

 
	1．在众多的污染物中，首要污染物是空气中的可吸入颗粒物，空气中的尘埃粒子（包含可吸入颗粒物）是比较好测定的，我们可以利用课前采集和测算的空气中的尘埃粒子数，来判断周围的空气质量状况。你们还记得采集和测算尘埃粒子的方法吗？
2．课前，同学们已经采回了样本，并在显微镜下进行了测算，请各小组汇报一下你们的实验结果。教师打出各小组自己制作的幻灯片，内容包括探究问题、探究计划、探究过程（3—4张相片）、探究结果。教师肯定各小组在课前的实验探究活动。并在小组间进行交流。

3．教师组织学生就每组实验设计方案的科学性和测算结果展开讨论。总结探究实验的基本步骤。
	1．（演示）复习、回答：由一位学生介绍“五点取样法”，记数规则。
 

 

 

2．小组汇报（高层楼和低层楼；教室内外；树林里、公路旁；裸地、绿地；雨前、雨后）。

 

 

 

3．小组之间根据数据讨论，交流尘埃粒子数与环境的关系。复习总结探究实验的基本步骤：提出问题；作出假设；制定并实施计划；得出结论；表达与交流。

	思维拓展
 

情感升华
	小结
	这节课同学们通过收集到的资料，交流探究报告，了解了当地的空气质量状况，希望你们能成为环保的好卫士。
1.请运用你所学到的知识给喜爱运动的人提出一些选择锻炼环境的建议。

2.建议同学们课后学生以学习小组为单位，写一份300字左右的有关宣传“保护空气，防治空气污染”的倡议书。
	应在一天中尘埃比较少，空气比较清新时锻炼身体，应在尘土比较少，空气比较清新的地方（如公园）锻炼身体
 

	
	课后活动
	组织学生利用周末向家长、社会进行环保宣传。
	学生课后分组设计环保宣传方案，并在撰写倡议书。
积极参与环保宣传，调动身边更多的人关心环境问题，提高居民环境保护意识。
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